

И ШАР ЗЕМНОЙ ГОРДИТСЯ ЛЕНИНГРАДОМ!

Это слова поэтессы-блокадницы Ольги Берггольц. Они написаны о городе, который стал символом стойкости, удивительного мужества и страшных лишений, которые пришлось испытать советским людям в осажденном Ленинграде. Прикоснуться к подвигу нашего народа, ближе узнать его величие смогли дети работников ООО «Газпром трансгаз Ухта» в период осенних каникул.

В год 70-летия Великой Победы для детей работников из всех филиалов Общества была организована серия познавательных экскурсий по местам боевой славы. В мае ребята побывали в Волгограде, Белоруссии, Республике Крым, а нынешней осенью – в Санкт-Петербурге. Примечательно, что в числе участников экскурсии в Северную столицу стали шесть победителей конкурсов: чтецов – «Мы – наследники Великой Победы» и рисунков «Я горжусь».

Программа экскурсионного тура включала посещение мемориальных музеев «Дорога жизни», «Оборона и блокада Ленинграда». Ребята побывали на Пулковских высотах, увидели памятные места «Зеленого пояса Славы», Пискаревское кладбище. Своими глазами увидели восстановленный Собор Воскресения Христова (бывший храм Спаса-на-Крови). Его центральный купол был разрушен фашистской бомбой, а в годы блокады сюда свозили погибших ленинградцев. Узнали, как в июле 1941



года золоченый купол Исаакиевского собора был покрыт защитной серой масляной краской – ведь он был слишком хорошим ориентиром для фашистской артиллерии и авиации. Именно здесь, под надёжными сводами архитектурного шедевра Огюста Монферрана были укрыты сотни ящиков уникальных предметов из фондов пригородных дворцов-музеев.

Неизгладимый след в юных сердцах оставили Эрмитаж, Петропавловская крепость, Казанский собор и Царское село.

По традиции редакция нашей газеты попросила юных путешественников рассказать о поездке. Отрадно, что и в этот раз, дети не ограничились только воспоминаниями о путешествии. Они попросили близких рассказать о своих родственниках, которые были участниками Великой Отечественной войны.

Помогли ребятам больше узнать о своих прадедах: О. Г. Самиева (инженер ПОЭМГ), Е. Н. Федорова (Вуктыльское ЛПУМГ, уча-

сток текущего ремонта), Ю. Н. Ионова (инженер СЭПиС), С. В. Буркова (Микунское ЛПУМГ, ведущий инженер), Е. Г. Шабанова (Урдомское ЛПУМГ, бухгалтер), Е. В. Губинская (экономист отдела управления имуществом), Л. В. Бессонова (Шекснинское ЛПУМГ, диспетчер).

Мы публикуем самые интересные рассказы ребят.

Е. Васильева, фото из архива

МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ

Экскурсионную поездку в Санкт-Петербург я ждала с особым трепетом, ведь она стала наградой за первое место в конкурсе чтецов.

Каждый день поездки был интересен и незабываем. Посещение храмов, Эрмитажа, экскурсия в Царское село – все было впечатляюще! Мы побывали в Петропавловской крепости. А когда выходили за пределы крепости, то услышали пушечный выстрел! Мы все очень испугались, но позже нам объяснили, что с 1730 года появилась традиция отмечать 12 часов дня пушечным выстрелом с Нарышкина бастиона.

Очень трудно передать свои эмоции после посещения музеев, связанных с блокадой Ленинграда. Люди умирали от голода и ежедневных бомбежек. Ежедневный паек ленинградцев был 125 г хлеба, который состоял из целлюлозы, опилок и прочих отходов. Экскурсионная поездка «Блокадный Ленинград» открыла для меня не только красоту Санкт-Петербурга, но и его величие. Благодаря этой поездке я еще больше узнала про ужасы войны, которая затронула каждую семью в нашей стране.

В моей семье помнят события тех военных времен, ведь мой прадед, Канев Андрон Ефимович, отправился на войну, когда ему было 22 года. Служил на Дальнем Востоке,



на III Белорусском и Калининском фронтах. Весть о Победе застала его в пути, когда их полк отправлялся на войну с Японией. Дед Андрон был награжден орденами «Красной звезды», Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией», юбилейными медалями. Каждый год я с семьей принимаю участие в параде Победы – это дань памяти тем, кто приближал Победу. Мы, их внуки и правнуки, должны быть достойны своих дедушек и бабушек, которые, несмотря на все испытания и лишения, смогли пережить войну.

Влада Самиева, Ухта, ГИЯ, 6 класс

БЛОКАДНЫЙ ХЛЕБ



Особенно тронул мою душу памятник «Детям Ленинграда» – здесь на каждой березке повязаны пионерские галстуки! Когда наш автобус отъезжал от мемориала, казалось, что вместо берез стоят строгие пионеры в почетном карауле. Посетили мы и другие музеи, рассказывающие о том, как люди выживали в страшных условиях.

Чтобы не терять силы духа и поддерживать других, они писали стихи, рисовали картины и сочиняли музыку. Осенью 1941 года в Ленинграде был страшный голод. Сейчас мы не знаем, что это такое, а тогда каждый блокадник испытал это на себе. От всего увиденного захватывало дыхание и не верилось, что здесь 70 лет назад была война.

Мой прадед, Петухов Яков Семенович, служил рядовым, был ранен, после выздоровления опять ушел на войну. Домой вернулся после войны в Маньчжурии. Прадед, Бобков Петр Ильич, служил в Калининграде артиллеристом. Также узнала, что другие мои родные работали в тылу – им было по 10-16 лет.

Уже дома, в Урдоме, я рассказывала обо всем увиденном в Петербурге, и мы с мамой решили отрезать блокадных 125 граммов хлеба. Я положила этот ломоть на ладонь, и у меня подступили слезы к глазам.

После этой поездки значение слова «Победа» стало мне понятнее: сколько горя, печали, боли вынесли все наши защитники! Как трудно далась нам Победа, мы должны уважать всех наших победителей. Ведь каждый, кто пережил это страшное время – достоин звания «Победитель». Я благодарна им за бесценный дар по имени «Жизнь»!

Даша Шабанова, 12 лет, Урдомы

БЛОКАДНЫЙ ЛЕНИНГРАД

В Санкт-Петербурге меня поразили прекрасная архитектура и живописное сочетание камня и воды, удивительные разводные мосты. Всемирно известный Эрмитаж поражает красотой и количеством произведений искусства, собранных в одном месте.

Но этот чудесный город и его жители испытали страшное – военную блокаду, которая длилась 900 дней. Это самая продолжительная и страшная осада города за всю историю человечества. Город Петра Великого был построен из камня, а потому топливо для обогрева домов закончилось быстро – ленинградцам приходилось жечь мебель, книги. Дневной паёк тоже быстро урезали

до 125 г суррогатного хлеба. Всю блокаду в Ленинграде работало 39 школ, в которых детей кормили кашей из столярного клея. Взрослые и дети не щадя жизнью сражались за победу в окопах и на трудовом фронте. «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой» – эти слова известной песни и о нашей семье. Участником войны был мой прадедуська, Мосунов Аркадий Григорьевич. В 1943 г. он окончил школу фабрично-заводского обучения и хотел защищать Родину от врагов. Ему было только 17 лет, и чтобы взять на фронт, он добавил себе один год. Служил в войсках ПВО на Кавказе, потом в Молдавии. Там же и встретил Победу,



Владимир Аркадьевич Бурков (начальник службы АСУ, А и ТМ, КС-12) с Данилом и Юлией

до домой вернулся только в 1948 г., после демобилизации.

Своими наградами не хвастался и никогда не надевал их, но бережно хранил в комодке в баночке от леденцов. Умер прадедуська в 2000 г., за год до моего рождения.

Взрослые, если вам нравится воевать, то прочитайте дневник Тани Савичевой из блокадного Ленинграда. Дети не хотят играть в ваши военные игры. Это не компьютер – там нельзя сохраниться или начать игру заново. Подумайте о нас!

Даниил Бурков, 8 «а» класс, школа № 2 г. Микунь